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MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné la section 32 — SPF 
Économie, PME, Classes moyennes et Énergie ( par-
tim: énergie) du projet de budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2013  (DOC 53 2522/1 et 2), 
ainsi que la note de politique générale et la justifi cation 
y afférentes (DOC 53 2586/16 et 2523/18) au cours de 
sa réunion du mardi 15 janvier 2013. Conformément à 
l’article 130.10 du Règlement de la Chambre, l’interpel-
lation n° 75 de M. Peter Logghe sur “l’indépendance de 
la CREG en tant que gendarme du secteur énergétique 
et la nomination de nouveaux dirigeants” a été jointe à 
la discussion.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE M. MELCHIOR 
WATHELET, SECRÉTAIRE D’ÉTAT 

À L’ENVIRONNEMENT, À L’ÉNERGIE 
ET À LA MOBILITÉ

Le secrétaire d’État renvoie à sa note de politique 
générale (DOC 53 2586/16).

II. — DISCUSSION

Interpellation jointe (art 130, 10 du Règlement)

Interpel lat ion n°   75  de M.   Logghe sur 
l’indépendance de la CREG en tant que gendarme du 
secteur énergétique et la nomination de nouveaux 
dirigeants.

Sur le site internet de la CREG, le gendarme du sec-
teur énergétique auprès des pouvoirs publics, on peut lire 
ce qui suit à propos de ses missions: La CREG est, en 
vertu de la loi du 29 avril 1999 relative à l’organisation du 
marché de l’électricité et de la loi du 12 avril 1965 relative 
au transport de produits gazeux et autres par canali-
sations, investie d’une mission de conseil auprès des 
autorités publiques en ce qui concerne l’organisation 
et le fonctionnement des marchés de l’électricité et 
du gaz naturel, d’une part, et d’une mission générale 
de surveillance et de contrôle de l’application des lois 
et règlements y relatifs, d’autre part. Il est à noter que 
le troisième paquet énergie européen (en particulier 
les directives européennes électricité 2009/72/CE et 
gaz 2009/73/CE) octroie de nouvelles compétences 
aux autorités de régulation nationales et renforce leurs 
pouvoirs.

Par le passé, le rôle essentiel de la CREG en tant 
que gendarme indépendant du secteur énergétique du 
pays s’est plusieurs fois vérifi é au sein de cette com-
mission. La CREG a probablement été le partenaire le 

DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft sectie 32 — FOD Economie, 
KMO, Middenstand en Energie (partim: Energie ) van 
het ontwerp van algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2013 (DOC 53 2522/001 en 2), alsook 
de daaraan gerelateerde beleidsnota en verantwoording 
(DOC 53 2586/016 en 2523/018) besproken tijdens haar 
vergadering van dinsdag 15 januari 2013. Overeenkom-
stig art. 130,10, van het Kamerreglement werd de inter-
pellatie nr 75 van de heer Peter Logghe betreffende “de 
onafhankelijkheid van de CREG als energiewaakhond 
en de benoeming van nieuwe topmensen” toegevoegd 
aan de bespreking.

I.— INLEIDENDE UITEENZETTING 
DOOR DE HEER MELCHIOR WATHELET, 

STAATSSECRETARIS VOOR LEEFMILIEU, 
ENERGIE EN MOBILITEIT

De staatssecretaris verwijst naar zijn beleidsnota 
(DOC 53 2586/016)

II.— BESPREKING

Toegevoegde interpellatie (Reglement, art 130,10)

Interpellat ie nr 75  van de heer Logghe 
betreffende de onafhankelijkheid van de CREG als 
energiewaakhond en de benoeming van nieuwe 
topmensen

Op de webstek van de CREG kan men het volgende 
lezen over de opdrachten van de CREG, de energie-
waakhond van de overheid: De CREG is krachtens de 
wet van 29 april 1999 betreffende de organisatie van de 
elektriciteitsmarkt en de wet van 12 april 1965 betref-
fende het vervoer van gasachtige producten en andere 
door middel van leidingen belast met een raadgevende 
taak ten behoeve van de overheid in zake de organisa-
tie en werking van de elektriciteits- en aardgasmarkt, 
enerzijds, en met een algemene taak van toezicht en 
controle op de toepassing van de betreffende wetten 
en reglementen, anderzijds. Verder kent het derde 
Europese energiepakket (in het bijzonder de Europese 
richtlijnen elektriciteit 2009/72/EC en gas 2009/73/EC) 
nieuwe taken toe aan de nationale regulerende instan-
ties en vergroot  hun bevoegdheden.

Dat de CREG als onafhankelijke energiewaakhond 
in dit land een zeer belangrijke rol speelt, bleek in het 
verleden in deze commissie meer dan eens. De CREG 
is wellicht zowat de meest gevraagde en de meest ge-
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plus sollicité par cette commission de l’Économie. Son 
importance était également étroitement liée à l’indé-
pendance manifeste dont elle faisait preuve à l’égard 
du gouvernement et du ministre, quel qu’il fût.

En défi nitive, c’est la CREG qui a permis, en tant 
qu’instance régulatrice, une percée, fût-elle modeste, au 
sein de cette commission, plus particulièrement dans le 
cadre de la discussion relative à la rente nucléaire. En-
vers et contre tout, malgré l’avis du ministre de l’époque 
et de certains partis politiques, la CREG a démontré 
en cette enceinte, chiffres à l’appui, que le bénéfi ce 
nucléaire d’entreprises telles qu’Electrabel était très 
largement supérieur à 250 millions d’euros, et que le 
bénéfi ce nucléaire pourrait en effet être sans commune 
mesure avec le montant de 250 millions d’euros fi xé à 
l’époque par le gouvernement pour la rente nucléaire.

La CREG s’est-elle immiscée dans le débat poli-
tique? Pour autant que l’intervenant s’en souvienne, 
non. Elle a fourni aux membres de la commission les 
chiffres nécessaires, le cadre des données, bref toutes 
les données disponibles possibles devant permettre 
aux politiques de se parler de manière adulte dans un 
débat très technique. La CREG a agi de manière très 
ouverte et cela suffit déjà à justifi er le maintien de cette 
indépendance, indépendance à l’égard du secteur éner-
gétique même, mais aussi indépendance à l’égard du 
gouvernement. Un cerbère qui ne monte pas la garde 
n’est plus un cerbère. Pour être le cerbère du secteur 
énergétique, il faut avoir une certaine crédibilité. 

Pour être crédible en tant que régulateur de l’énergie, 
il faut pouvoir écarter tout soupçon de partialité. Si la 
CREG devait perdre sa crédibilité du fait de la nomina-
tion d’un certain nombre de personnes politisées au 
sein de sa direction, cela aurait une infl uence négative 
non seulement sur son fonctionnement en Europe — 
où la CREG siège dans un certain nombre d’organes 
internationaux —, mais surtout dans notre propre pays, 
où le client, le consommateur industriel et le consom-
mateur particulier, saurait désormais que cette CREG, 
qui est supposée veiller à l’application des lois et des 
règlements, n’est plus neutre.

La nomination de nouveaux dirigeants a suscité 
beaucoup d’émoi. Il s’avère que c’est essentiellement 
du côté francophone que l’on tient à brider l’indépen-
dance de la CREG et à éviter que l’action émancipée 
et indépendante de la CREG ne contrecarre certains 
projets politiques.

C’est ainsi que selon certains indices, la procédure 
de nomination même était décousue. Il court de partout 
des rumeurs selon lesquelles les conditions en matière 

vraagde partner van deze commissie Bedrijfsleven is 
geweest. Haar belangrijkheid had ook alles te maken 
met de duidelijke onafhankelijkheid die zij behield ten 
opzichte van de regering en van de minister, wie dat op 
een bepaald moment ook was. 

Het is de CREG die uiteindelijk als regulerende 
instantie gezorgd heeft voor een doorbraak, of een 
doorbraakje in deze commissie, en meer bepaald over 
de discussie over de nucleaire rente. Tegen beter we-
ten in, tegen de toenmalige minister in, en ook tegen 
bepaalde politieke partijen in werd hier door de CREG 
betoogd — en met cijfermateriaal staande gehouden 
— dat de nucleaire winst van bedrijven als Electrabel 
véél en véél hoger lag dan 250 miljoen euro, en dat de 
nucleaire winst inderdaad ook een veelvoud zou kunnen 
bedragen van de door de regering indertijd vastgestelde 
nucleaire rente van 250 miljoen euro. 

Heeft de CREG zich in het politiek debat gemengd? 
Voor zover spreker zich herinnert niet. Zij hebben de 
commissieleden de noodzakelijke cijfers bezorgd, het 
gegevenskader, alle mogelijke beschikbare gegevens 
dus die politici in een zeer technisch debat moeten toe-
laten op een volwassen manier met elkaar te praten. De 
CREG heeft dat in alle openheid gedaan en daarvoor 
alleen al moet die onafhankelijkheid, onafhankelijkheid 
ten opzichte van de energiesector zelf maar ook onaf-
hankelijkheid ten opzichte van de regering, overeind 
worden gehouden.  Een waakhond die niet meer waakt, 
is geen waakhond meer, hoogstens een schoothondje. 

Om een energiewaakhond te zijn, moet je over geloof-
waardigheid beschikken. Om geloofwaardig te zijn als 
energieregulator moet je elke verdenking van partijdig-
heid ver achter u kunnen laten.  Als de CREG door de 
benoeming van een aantal politiek gestuurde fi guren in 
haar directie haar geloofwaardigheid zou verliezen, zou 
dat niet alleen een negatieve invloed hebben op haar 
werking in Europa — waar de CREG in een aantal inter-
nationale organen zitting heeft — maar vooral in eigen 
land, waar de afnemer, de industriële en de particuliere 
consument, voortaan zou weten dat ook deze CREG, 
die geacht wordt op de wetten en reglementen  toe te 
zien en te controleren, niet meer neutraal is. 

Er is heel wat commotie ontstaan betreffende  de 
benoeming van nieuwe directieleden. Blijkbaar wil men 
vooral aan Franstalige kant de onafhankelijke vleugels 
van de CREG knippen en wil men vermijden dat het 
vrijgevochten en onafhankelijk optreden van de CREG 
bepaalde beleidsplannen doorkruist. 

Zo zijn er aanwijzingen dat de benoemingsprocedure 
zelf met haken en ogen aan elkaar hing. Het gonst van 
geruchten dat diplomavereisten verlaagd werden, zodat 
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de diplôme ont été revues à la baisse, de telle sorte que 
des candidats de certains partis politiques puissent 
encore participer. Peut-être est-il malgré tout utile de 
faire la clarté sur ce point: quelles sont les conditions en 
matière de diplôme pour ces trois nouvelles nominations 
de président, de directeur technique et de directeur des 
prix? Les conditions initiales en matière de diplôme 
ont-elles été revues à la baisse, et, dans l’affirmative, 
pour quelle raison?

Par ailleurs, est-il exact que sur la centaine de can-
didats qui se sont présentés, seuls six ont été jugés 
aptes? Combien de candidats ont-ils été jugés aptes 
pour chacun des trois postes vacants? Et peut-on véri-
tablement affirmer que la nomination de ces trois hauts 
fonctionnaires à la CREG n’est pas entachée d’une 
apparence de partialité, étant donné qu’ils ont tous trois 
une étiquette politique et qu’ils représentent parfaitement 
les trois couleurs politiques présentes au sein de la 
majorité actuelle: une candidate PS pour les socialistes, 
un candidat cdH pour les démocrates chrétiens et un 
candidat Open VLD pour les libéraux? Pourquoi des 
personnes qui se montraient encore récemment très 
critiques à l’égard de la CREG posent-elles aujourd’hui 
leur candidature à une fonction dirigeante au sein de 
cette même institution?

Le secrétaire d’État sait parfaitement que si ces nomi-
nations sont effectivement entachées d’une apparence 
de partialité, ce qui est bien entendu entièrement dû à 
l’identité des candidats, cette situation nuira considé-
rablement à la crédibilité et à l’indépendance d’une 
l’institution comme la CREG.

Une question logique se pose dès lors: comment 
maintenir — ou plutôt, en l’espèce, restaurer — l’indé-
pendance de la CREG? Le ministre a-t-il des commen-
taires ou des propositions à formuler à cet effet? Ou le 
gouvernement et la majorité actuels ont-ils l’intention 
de réduire également les missions de la CREG? Quel 
est l’avenir envisagé pour cette institution?

L’intervenant invite enfi n les ministres compétents:

— à prendre toutes les mesures nécessaires pour 
garantir l’indépendance et la crédibilité de la CREG, et 
donc la réalisation correcte de ses missions essentielles, 
ce qui est d’ailleurs dans l’intérêt des consommateurs 
particuliers ou professionnels d’énergie;

— à prendre toutes les mesures (juridiques et autres) 
nécessaires en vue de renvoyer aux vieilles lunes les 
nominations politiques à des fonctions dirigeantes au 
sein de la CREG, ce qui permettra au régulateur éner-
gétique indépendant de faire son travail correctement;

kandidaten van bepaalde politieke partijen vooralsnog 
zouden kunnen deelnemen. Misschien is het toch wel 
nuttig dat hierover klaarheid wordt gegeven: welke 
diplomavereisten zijn er voor de benoeming van deze 
3 nieuwe topbenoemingen van voorzitter, technisch di-
recteur en prijzendirecteur? Werden de oorspronkelijke 
diplomavereisten verlaagd, en zo ja, waarom? 

Klopt het verder dat er van de meer dan 100 kandi-
daten slechts 6 geschikt werden bevonden? Hoeveel 
geschikte kandidaten werden er gevonden voor de 
3  verschillende openstaande betrekkingen? En kan 
men om de perceptie heen dat de benoeming van 
deze 3  topambtenaren bij de CREG de schijn van 
partijdigheid in zich draagt, omdat alle 3 de genoemde 
kandidaten een politieke kleur hebben, en dat met deze 
3 topambtenaren de 3 verschillende politieke kleuren 
in deze meerderheid perfect worden gedekt: socia-
listen met een PS-kandidate, de christendemocraten 
met een cdH-kandidaat en de liberalen met een Open 
VLD-kandidaat? Waarom worden mensen, die tot voor 
kort niets dan kritiek hadden op de CREG, nu opeens 
kandidaat voor een topfunctie bij diezelfde CREG? 

Als het inderdaad zo is dat er een schijn van partij-
digheid over deze benoemingen hangt, en dat heeft 
natuurlijk alles te maken met de kandidaten, dan weet 
de staatssecretaris  zeer goed dat dit dodelijk is voor 
de geloofwaardigheid en de onafhankelijkheid van een 
instelling als de CREG. 

Een vraag in verdere orde is natuurlijk op welke ma-
nier men ervoor zal zorgen dat de onafhankelijkheid van 
de CREG kan worden gehandhaafd, in casu terug kan 
worden hersteld. Heeft de minister hierover bedenkin-
gen, dan wel voorstellen? Of is het de bedoeling van 
deze regering, van deze meerderheid, om ook te gaan 
snoeien in de taken van de CREG? Waar wil men met 
de CREG naartoe? 

Tenslotte roept spreker de bevoegde ministers op:

— Alle maatregelen te nemen om de onafhankelijk-
heid, de geloofwaardigheid en dus de kerntaken van de 
CREG veilig te stellen, in het belang trouwens van de 
particuliere en de professionele afnemers van energie; 

— Alle (juridische en andere) maatregelen te nemen 
zodat politieke benoemingen voor topfuncties binnen de 
CREG tot het verleden behoren, zodat de onafhankelijke 
energieregulator haar werk naar behoren kan vervullen;
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— à organiser une audition avec le Selor, le bureau 
de sélection du personnel de l’État, afi n que toute la 
clarté puisse enfi n être faite sur la nomination éventuelle 
de trois candidats à des postes de direction au sein de 
la CREG.

Réponse du secrétaire d’État à l’Environnement, 
à l’Énergie et à la Mobilité:

“Le 8 janvier 2012, le parlement belge a adopté un 
projet de loi transposant le troisième paquet Énergie. Ce 
projet modifi ait en particulier le paragraphe 2 de l’article 
24, de manière à ce que la nomination des membres 
du comité de direction de la CREG s’effectue sur la 
base d’une procédure fi xée par arrêté royal délibéré en 
Conseil des ministres.

Cette procédure a été fi xée par l ’arrêté royal du 
13 juillet 2012, en vertu duquel la majeure partie de la 
sélection est confi ée au Selor. C’est donc le Selor qui 
est chargé d’effectuer la procédure de sélection, après 
quoi il présente au ministre de l’Énergie les candidats 
qu’il juge “aptes”.

Sur la base de la sélection du Selor et d’un entretien 
complémentaire prévu par l’arrêté royal du 13 juillet, j’ai 
fait une proposition motivée au Conseil des ministres en 
ce qui concerne la présidence, la Direction technique et 
la Direction des prix (aucun candidat ne convenait pour 
la Direction administrative).

Le Conseil des ministres doit prendre une décision 
d’ici la fi n du mois”.

Exigences de diplôme par rapport à l’appel à candi-
dature précédent:

Les diplômes requis devaient être modifi és pour tenir 
compte notamment des changements introduits par la 
réforme de Bologne et afi n d’ouvrir suffisamment la 
procédure de sélection. 

Force est de constater que, malgré ces changements, 
aucun candidat apte n’a pu être trouvé pour la direction 
administrative.

— Over te gaan tot het bijeenroepen van een hoor-
zitting met  Selor, het selectiekantoor van de overheid, 
zodat eindelijk duidelijkheid kan worden verschaft over 
de mogelijke benoeming van drie kandidaten voor di-
rectiefuncties binnen de CREG. 

Antwoord van de staatssecretaris voor Leefmilieu, 
Energie en Mobiliteit:

“Op 8 januari 2012 heeft het Belgische Parlement een 
wetsontwerp goedgekeurd tot omzetting van  het derde 
pakket energie. Dit project wijzigde inzonderheid para-
graaf 2 van artikel 24, opdat de benoeming van leden 
van het directiecomité van de CREG wordt uitgevoerd op 
basis van een procedure die is vastgelegd bij koninklijk 
besluit na overleg in de Ministerraad. 

Deze procedure werd bepaald door het koninklijk 
besluit van 13 juli 2012, dat het grootste gedeelte van 
de selectie delegeert aan SELOR. Inderdaad, het is 
SELOR dat belast is met het uitvoeren van een selectie-
procedure, waarna SELOR aan de minister van Energie 
kandidaten voorstelt, die “geschikt” worden geoordeeld.

Op basis van de selectie van SELOR en van een 
bijkomend onderhoud dat is voorzien door het Koninklijk 
Besluit van 13 juli, heb ik een geargumenteerd voorstel 
aan de Ministerraad gedaan voor het voorzitterschap, 
de technische Directie en de Directie van de prijzen (er 
waren geen geschikte kandidaten voor de administra-
tieve Directie).

De Ministerraad moet een beslissing nemen tegen 
eind van deze maand”. 

Diplomavereisten in vergelijking met de vorige oproep 
tot kandidaten:

De vereiste diploma’s moesten worden gewijzigd om 
onder meer rekening te houden met de wijzigingen als 
gevolg van de Bologna-hervorming en om de selectie-
procedure voldoende open te stellen.

Vastgesteld moet worden dat, ondanks die wijzi-
gingen, geen enkele geschikte kandidaat kon worden 
gevonden voor de administratieve directie.
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Informations reçues du SELOR: Van SELOR ontvangen inlichtingen:

Fonction Nombre 
d’inscrits

Nombre CV 
rentrés

Nombre CV 
rejetés

Nombre candidat 
présents CSA

Nombre candidats 
présents épreuve 

orale

Nombre
 Lauréats

Nombre 
non lauréats

Functie Aantal 
ingeschre-

venen

Aantal 
ingediende 

CV’s

Aantal 
verworpen 

CV’s

Aantal aanwezige 
kandidaten CSA

Aantal aanwezige 
kandidaten 
mondelinge 

examengedeelte

Aantal geslaagden Aantal 
niet-

geslaagden

FR NL FR NL FR NL FR NL FR NL FR NL FR NL

Président/Voorzitter 36 23 6 12 4 4 2 7 2 6 2 1 0 5

DG Prix/
DG Prijzen

29 15 5 11 4 5 1 5 1 5 1 1 0 4

DG Technique/
DG Techniek

33 15 6 6 3 1 3 5 3 4 1 1 2 3

DG Administration/
DG
Administratie

51 27 4 13 3 7 1 6 1 5 0 0 1 5

Fonction Appel 

candidature

Date limite 

inscriptions

Analyse 

candidatures

Invitation 

épreuves 

informatisées

Dates épreuves 

informatisées

Invitation 

épreuves 

orales

Dates épreuves 

orales

Envoi des 

résultats fi naux

Functie Oproep 
kandidaten

Uiterste 
inschrijvings-

datum

Kandidaat-
stellingen

Uitnodiging 
examen 

gedeeltelijk op 
computer

Data examen 
gedeeltelijk op 

computer

Uitnodiging 
mondelinge

examen-
gedeelte

Data 
mondelinge

examen-
gedeelte

Overzending 
eind-

resultaten

Président/

Voorzitter
23/07/2012 21/09/2012 04/10/2012 05/10/2012

16 et/en 

17/10/2012
09/10/2012

18/10/2012 et /

en 05/11/2012
29/11/2012

DG Prix/

DG Prijzen
23/07/2012 21/09/2012 04/10/2012 15/10/2012 30/10/2012 30/10/2012

12/11/2012 et/en 

19/11/2012
10/12/2012

DG Technique/

DG Techniek
23/07/2012 21/09/2012 04/10/2012 15/10/2012

8 et /en 
23/10/2012

30/10/2012
08/11/2012 et/ 

en 12/11/2012
10/12/2012

DG Administration/

DG
Administratie

23/07/2012 21/09/2012 04/10/2012 

et/en 

11/10/2012

15/10/2012 23/10/2012 06/10/2012 14/11/2012

et/ en 6/12/2012

10/12/2012
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M. Peter Logghe (VB) répond qu’il était déjà au cou-
rant de tout ce que le ministre vient d’expliquer. Il n’a 
cependant pas obtenu de réponses à un grand nombre 
de ses questions.

Le secrétaire d’État est prêt à fournir à l’interpella-
teur l’arrêté royal précité ainsi qu’un certain nombre 
de données du Selor. Le secrétaire d’État a fait une 
proposition motivée au gouvernement, et la discussion 
au parlement pourra avoir lieu lorsque le gouvernement 
aura pris une décision.

*
*     *

M.  Bert Wollants (N-VA) indique tout d’abord que 
toute une série d’éléments fi gurant dans la note de 
politique générale ont déjà été évoqués à plusieurs 
reprises au sein de cette commission. C’est ainsi qu’il 
est de nouveau question d’une surbudgétisation systé-
matique du Fonds social mazout, comme l’a également 
fait observer la Cour des Comptes (sous-utilisation des 
crédits les années précédentes, DOC 2521/004, p. 66). 
Tout l’argent pourra-t-il être utilisé? Est-ce une façon 
défendable de mener une politique énergétique sociale?

La note de politique générale annonce par ailleurs 
aussi de nombreuses études, par exemple, concernant 
le black-out, l’approvisionnement, etc. Cette politique 
d’annonce semble moins importante, aux yeux de 
l’intervenant, que le fait de savoir effectivement quand 
il sera question de mesures et de réalisations concrètes: 
cela fait ainsi déjà deux ans que l’on annonce une 
réforme de la réglementation off-shore. Il est en effet on 
ne peut plus clair que sans cette réforme indispensable, 
les prix déraperont.

En ce qui concerne le Fonds d’analyse des produits 
pétroliers, l’intervenant constate que dans les tableaux 
budgétaires, le crédit reste plus ou moins constant, à 
savoir 538  000 euros, alors que la justifi cation parle 
d’une augmentation par rapport à un crédit initial de 
332  000 euros. Quel est le montant exact, celui du 
budget ou celui la justifi cation?

Le secteur nucléaire a, lui aussi, été déjà trop souvent 
à l’ordre du jour dans cette commission; l’intervenant 
apprécie la courbe opérée par le ministre sur ce point 
lorsqu’il qualifi e l’énergie nucléaire de source d’énergie 
respectueuse de l’environnement et inépuisable.

En ce qui concerne la maîtrise de la demande 
d’électricité, l ’intervenant souhaite savoir si la piste 
de la suppression de l’éclairage public sur les auto-
routes a été abandonnée; quoi qu’il en soit, cette piste 
n’enthousiasme guère la Région fl amande, car elle 

De heer Peter Logghe (VB) repliceert dat hij reeds 
op de hoogte was van alles wat de minister nu heeft 
verteld. Hij heeft echter op vele van zijn vragen geen 
antwoord gekregen.

De staatssecretaris merkt op dat hij een beargumen-
teerd voorstel heeft gedaan aan de regering en dat de 
discussie in het parlement kan plaatsvinden wanneer 
de regering een beslissing zal hebben genomen.

*
*     *

De heer Bert Wollants (N-VA) wijst er vooreerst op 
dat heel wat zaken uit de beleidsnota reeds verschil-
lende malen  in deze commissie werden besproken. 
Zo is er ook nu weer sprake van een systematische 
overbudgettering met betrekking tot het Sociaal Stook-
oliefonds, zoals ook door het Rekenhof wordt opgemerkt 
(onderbenutting van de kredieten in de vorige jaren, 
DOC 2512/004,  blz 67 ). Zal al het geld kunnen worden 
opgebruikt? Is dit een verdedigbare manier om een 
sociaal energiebeleid te voeren?

Daarnaast worden in de beleidsnota ook talrijke stu-
dies aangekondigd bijvoorbeeld inzake de black-out, de 
bevoorrading enzovoort. Deze aankondigingspolitiek lijkt 
spreker minder belangrijk dan het effectief weten wan-
neer er sprake is van concrete maatregelen en realisa-
ties: zo werd reeds twee jaar geleden een hervorming 
van de offshore-regulering aangekondigd. Het is immers 
overduidelijk dat zonder deze broodnodige hervorming 
de prijzen zullen ontsporen.

Wat betreft het fonds voor de analyse van aardoliepro-
ducten stelt spreker vast dat in de begrotingstabellen het 
krediet min of meer constant blijft,namelijk 538 000 euro,  
terwijl de verantwoording spreekt van een stijging ten 
opzichte van een initieel krediet van 332 000 euro Wat 
is het juiste bedrag, de begroting of de verantwoording?

Ook de nucleaire sector is al vaak sprake gekomen 
in deze commissie; spreker apprecieert de bocht die 
de minister op dit punt heeft genomen wanneer hij 
kernenergie bestempelt als een milieuvriendelijke en 
onuitputtelijke bron van energie.

Inzake  de beheersing van de vraag naar elektriciteit 
wenst spreker te vernemen of de piste om de openbare 
verlichting op de snelwegen uit te schakelen werd verla-
ten; in elk geval is het Vlaams Gewest hierover niet erg 
enthousiast omdat zulks de veiligheid in het gedrang 



10 2522/026DOC 53 

C H A M B R E   4 e  S E S S I O N  D E  L A  5 3 e  L É G I S L A T U R E K A M E R    4 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 3 e  Z I T T I N G S P E R I O D E2012 2013

pourrait menacer la sécurité, en particulier pendant les 
heures de pointe: une concertation a-t-elle eu lieu avec 
les Régions sur ce dossier?

En ce qui concerne la création du “one stop shop”, 
l’intervenant se demande quel est le rapport avec le 
projet de règlement relatif aux infrastructures éner-
gétiques européennes: quelle est le point de vue du 
secrétaire d’État? Une concertation a-t-elle eu lieu avec 
les Régions sur ce dossier?

En ce qui concerne le traitement des déchets 
nucléaires, la note de politique générale rétablit la pos-
sibilité de procéder à un retraitement: en la matière, il 
y a naturellement une série de liens avec les déchets 
des catégories B et C, pour lesquels le secrétaire d’État 
annonce une décision de principe. L’intervenant souhai-
terait un complément d’informations sur cette question.

Enfi n, l’intervenant souhaite savoir si la stimulation de 
l’utilisation de véhicules électriques au sein des pouvoirs 
publics proprement dits sera également étendue aux 
véhicules qui roulent au gaz naturel.

Mme Karine Lalieux (PS) constate que le secrétaire 
d’État et le ministre de l’Économie ont eu raison de 
bloquer les prix de l’énergie: la réalité a montré que 
cette mesure était un succès. Le consommateur a mis 
du temps à changer de mentalité mais à présent, il est 
question d’un changement drastique des mentalités; ce 
dossier est d’ailleurs aussi important pour la compéti-
tivité de nos entreprises.

En ce qui concerne la sécurité de l’énergie nucléaire, 
notamment à la lumière de la fermeture des réacteurs 
de Doel 3 et Tihange 2, une série de décisions devront 
être prises: le secrétaire d’État peut-il en dire plus sur ce 
point? En outre, la centrale de Tihange 3 a également 
été arrêtée la semaine dernière: tous ces incidents 
montrent quand même la faiblesse de nos réacteurs 
nucléaires. De quelle manière le ministre garantira-t-il 
la sécurité? Quelles seront les contrôles effectués?

En ce qui concerne le mixte énergétique et l’évolution 
vers une économie durable, l’intervenante souhaite un 
complément d’informations sur les six projets de nou-
velles centrales au gaz.

Ensuite, l’intervenante constate que le dossier des 
déchets nucléaires est important et que le fi nancement 
du futur démantèlement des centrales par des provisions 
doit être garanti à 100 % et ad vitam aeternam, à savoir 
après la fi n de l’ère nucléaire: quelle est la planifi cation 
du secrétaire d’État à cet égard?

zou kunnen brengen zeker tijdens de spitsuren:  heeft 
hierover overleg plaatsgevonden met de Gewesten?

Wat betreft de oprichting van de “one stop shop” 
vraagt spreker zich af welke de verhouding is met de ont-
werpverordening voor Europese energie-infrastructuren: 
hoe ziet de staatssecretaris dit? Heeft hierover overleg 
plaatsgevonden met de Gewesten?

Wat de behandeling van het nucleair afval aangaat 
heropent de beleidsnota de mogelijkheid om over te 
gaan tot heropwerking: uiteraard zijn hier een aantal 
links naar het B en C —afval waarvoor de staatssecre-
taris een principebeslissing aankondigt. Spreker wenst 
hierover meer toelichting.

Tenslotte wenst spreker te vernemen of het stimuleren 
van het gebruik van elektrische voertuigen binnen de 
overheid zelf ook zal worden uitgebreid tot voertuigen 
die rijden op aardgas.

Mevrouw Karine Lalieux (PS) stelt vast dat de staats-
secretaris en de minister van economie gelijk hebben 
gehad met de blokkering van de energieprijzen: de re-
aliteit  heeft aangetoond dat het om een succesverhaal 
gehad. De mentaliteitsverandering bij de consument 
heeft tijd genomen maar nu is er sprake van een mentale 
ommekeer; dit dossier is trouwens ook belangrijk voor 
het concurrentievermogen van onze ondernemingen.

Wat de veiligheid van nucleaire energie aangaat, 
onder meer in het licht van de sluiting van de reactoren 
van Doel 3 en Tihange 2, zullen  een aantal beslissingen 
moeten worden genomen: kan de staatssecretaris hier-
over meer uitleg gegeven? Bovendien werd vorige week 
ook de centrale van Tihange 3 stilgelegd; dit alles toont 
toch de zwakheid van onze nucleaire reactoren aan. Op 
welke manier zal de minister de veiligheid garanderen? 
Welke controles zullen worden uitgevoerd?

Wat betreft de energiemix en de overgang naar een 
duurzame economie wenst spreekster meer toelichting 
bij de zes projecten inzake nieuwe gascentrales.

Vervolgens stelt spreekster vast dat het dossier van 
het nucleair afval belangrijk is en dat de fi nanciering door 
middel van provisies van de toekomstige ontmanteling 
van de centrales voor de volle 100  % en ten eeuwigen 
dage dient te worden gegarandeerd, dit wil zeggen na 
het afsluiten van het nucleaire tijdperk: welke is de plan-
ning van de staatssecretaris in dit verband?
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Enfi n, l’intervenante souligne que le nouveau système 
de fi nancement pour l’énergie éolienne offshore semble 
être équitable.

M. David Clarinval (MR) aborde d’abord le point de 
la sécurité d’approvisionnement, en particulier le moni-
toring de la capacité de production et de la demande: 
quelle est la spécifi cité du futur monitoring?

Selon l’intervenant, les contrats interruptibles men-
tionnés dans la note de politique générale semblent être 
une bonne chose et il plaide pour un élargissement de 
ces contrats: il demande si les 70 MW mentionnés dans 
la note de politique générale sont le refl et de l’ambition 
du secrétaire d’État ou s’ils sont déjà une réalité.

Enfi n, il souhaiterait davantage d’explications concer-
nant la notion de “one stop shop”.

En ce qui concerne la politique des prix, on n’observe 
pas de changement drastique des mentalités, mais plu-
tôt un changement dans la communication: le précédent 
ministre compétent affirmait en effet sans cesse que la 
libéralisation était un échec et cela avait une grande 
infl uence sur le comportement des consommateurs. 
En dehors de cette communication, toutes les autres 
mesures ont bien sûr aussi joué un rôle important.

En ce qui concerne la réforme de la cotisation fédé-
rale, l’intervenant admet que beaucoup a déjà été fait; 
maintenant, il faut encore examiner le dossier du fonds 
Kyoto qui est actuellement gelé: l’alimentation du fonds 
Kyoto sera-t-elle réformée de manière structurelle?

En ce qui concerne les énergies renouvelables, il 
convient d’élaborer aussi rapidement que possible un 
mécanisme relatif au calendrier des projets offshore; 
l’intervenant renvoie à la critique formulée par la FEB 
en la matière.

En ce qui concerne les biocarburants, l’UE souhaite 
une utilisation accrue, mais l’intervenant plaide de toute 
façon, en l’occurrence, en faveur de mesures d’accom-
pagnement prises en concertation avec le secteur.

En ce qui concerne l’énergie nucléaire, l’intervenant 
demande si le secrétaire d’État peut donner une esti-
mation de l’ampleur de l’intervention nécessaire pour 
compenser l’arrêt de plusieurs unités nucléaires.

En ce qui concerne le risque de black-out potentiel, 
une lettre a été envoyée à ce sujet à tous les bourg-
mestres, mais l’intervenant trouve cette lettre incom-
préhensible: qu’est-ce qu’un bourgmestre peut y faire?

Ten slotte benadrukt spreekster dat het nieuwe 
fi nancieringssysteem voor offshore windenergie billijk 
dient te zijn;

De heer David Clarinval (MR) gaat eerst in op het punt 
van de bevoorradingszekerheid en meer bepaald het 
monitoren van de productiecapaciteit en van de vraag: 
wat is er specifi ek voor de toekomstige monitoring?

De in de beleidsnota vermelden onderbreekbare 
contracten lijken spreker een goede zaak en hij pleit 
voor een verdere uitbreiding: hij vraagt of de 70 MW 
in de beleidsnota de ambitie van de staatssecretaris 
weerspiegelt of momenteel reeds gerealiseerd is.

Tenslotte wenst hij meer toelichting bij de benaming 
“one stop shop”.

Wat het prijzenbeleid aangaat is er geen sprake van 
een mentale ommekeer maar eerder van een andere 
communicatie: de vorige bevoegde minister had het 
immers voortdurend over het feit dat de liberalisering 
een mislukking was en zulks had een grote invloed op 
het gedrag van de consumenten. Naast deze commu-
nicatie hebben uiteraard alle andere maatregelen ook 
een grote rol gespeeld.

Inzake de hervorming van de  federale bijdrage geeft 
spreker toe dat reeds veel werd gerealiseerd; nu moet 
nog het Kyotofonds dat momenteel bevroren is worden 
aangepakt: zal de voeding van het Kyotofonds op een 
structurele manier worden hervormd?

Wat de hernieuwbare energie betreft dient er zo snel 
mogelijk een mechanisme te komen met betrekking tot 
de timing van de offshore projecten, spreker verwijst 
naar de kritiek ter zake van het VBO.

Inzake biobrandstoffen wenst de EU een verhoging 
maar spreker pleit hier in elk geval voor begeleidende 
maatregelen in overleg met de sector.

Wat de nucleaire energie betreft vraagt spreker of 
de staatssecretaris een schatting kan geven van de 
omvang van de tussenkomst nodig voor de compensatie 
van het stilleggen van een aantal nucleaire eenheden.

Wat betreft de potentiële black-out: hierover werd een 
brief gestuurd aan alle burgemeesters maar deze brief is 
voor spreker onbegrijpelijk: wat kan een burgemeester 
hieraan doen?
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Enfi n, l’intervenant constate que la FEB a vivement 
critiqué l’étude “Backcasting 2050”, en affirmant qu’il 
n’avait pas été tenu compte des coûts, des pertes 
d’emplois et de la perte de compétitivité.

M. Jean Marie Dedecker ( LDD) évoque la situation 
de l’industrie offshore. Selon la note de politique géné-
rale, de nouveaux projets viendront s’ajouter aux septs 
concessions de domaines existantes. Cela fait environ 
dix ans que l’offshore et les certifi cats verts existent et 
l’intervenant a vu les dysfonctionnements s’aggraver 
avec le temps. Il renvoie par exemple à la SA Belwind: 
alors que le bilan de cette entreprise présentait, en 
2010, un chiffre d’affaires de 32 millions d’euros, dont 
22 millions étaient subsidiés par des certifi cats verts, 
le chiffre d’affaires de cette entreprise avait déjà atteint 
91 millions d’euros en 2011, dont 62 millions subsidiés 
par des certifi cats verts. Ces certifi cats sont tout sim-
plement facturés aux consommateurs.

Dans ce contexte, le secrétaire d’État s’est notam-
ment basé sur l’étude “Dralans” de la FEB, mais les 
chiffres cités s’avèrent approximatifs; la CREG avait 
pourtant publié une étude à ce sujet dès le 27  oc-
tobre 2011;

L’intervenant estime qu’il ne faut pas mettre le contri-
buable à contribution pour fi nancer le jackpot des inves-
tisseurs: en l’espèce, il s’agit, ni plus ni moins, d’une 
politique de Saint-Nicolas dont le consommateur paie 
la facture. Il est intenable qu’une entreprise tire près de 
deux tiers de son chiffre d’affaires de subsides: peut-on 
poursuivre dans cette voie pendant 20 ans?

M. Bruno Tuybens (sp.a) aborde d’abord la question 
de la sécurité de l ’approvisionnement: le secrétaire 
d’État évoque des appels d’offres, mais l’intervenant 
regrette qu’il ne fasse pas le lien avec l’étranger car 
la sécurité d’approvisionnement peut également être 
garantie par le biais des marchés étrangers.

En ce qui concerne le coût pour le consommateur, 
l’intervenant regrette que la note de politique générale 
ne précise pas que la rente nucléaire doit servir à fi nan-
cer les certifi cats verts et, partant, à limiter les coûts 
pour les consommateurs.

Le gouvernement devra prendre une décision concer-
nant la fermeture ou le redémarrage des centrales de 
Doel 3 et Tihange 2: quelle sera la procédure exacte 
qui sera suivie en l’espèce?

Enfi n, l’intervenant constate que le gouvernement 
envoie des signaux contradictoires concernant le fonds 

Tenslotte stelt spreker vast dat het VBO zware kritiek 
heeft uitgeoefend op de studie “Backcasting 2050”, na-
melijk dat geen rekening wordt gehouden met kosten, 
met  verlies aan arbeidsplaatsen en met verlies aan 
concurrentievermogen.

De heer Jean Marie Dedecker (LDD) gaat in op de 
situatie in de offshore industrie. Volgens de beleids-
nota zullen er, naast de bestaande zeven domeinen-
concessies, nog een aantal projecten bijkomen. Men 
is nu ongeveer 10 jaar bezig met offshore en  groene 
stroomcertifi caten en spreker heeft de scheefgroei bij 
de concessies zien toenemen met de tijd. Hij verwijst 
bijvoorbeeld naar  Belwind NV: waar de balans van 
deze onderneming in 2010 een omzet vertoonde van 
32  000  000  euro waarvan 22  miljoen gesubsidi-
eerd met groene stroomcertificaten was de omzet 
van deze onderneming in 2011  reeds opgelopen tot 
91 000 000 euro waarvan 62 miljoen gesubsidieerd door 
groene stroomcertifi caten. Deze certifi caten worden 
gewoon doorgerekend aan de verbruikers.

De staatssecretaris heeft zich in deze context onder 
meer gebaseerd op de zogenaamde studie “Dralans” 
van het VBO maar de hierin gehanteerde cijfers blijken 
natte  vingerwerk te zijn; nochtans heeft de CREG hier-
over reeds op 27 oktober 2011 een studie gepubliceerd;

Spreker is van mening dat de belastingbetaler niet 
moet opdraaien om de jackpot van de investeerders te fi -
nancieren: het gaat hierbij om zuivere Sinterklaaspolitiek 
en de consument betaalt de rekening. Het is onhoudbaar 
indien een bedrijf zowat tweederde van zijn omzet haalt 
uit subsidies: kan men zo 20 jaar verder gaan?

De heer Bruno Tuybens (sp.a) gaat eerst in de kwes-
tie van de bevoorradingszekerheid: de minister heeft het 
hier over overheidsaanbestedingen maar spreker mist  
de link met het buitenland want de bevoorradingsze-
kerheid kan ook via de buitenlandse markten worden 
gegarandeerd.

Wat de kostprijs voor de consument aangaat betreurt 
de spreker dat de beleidsnota niet stelt dat de nucleaire 
rente moet dienen om de offshore groene stroomcertifi -
caten te  fi nancieren en zodoende de kostprijs voor de 
consumenten te beperken.

De regering zal een  beslissing dienen  te nemen 
inzake de sluiting of heropstart van de centrales in Doel 
3 en Tihange 2: welke juiste procedure zal hier worden 
gevolgd?

Tenslotte stelt spreker vast dat tegenstrijdige signalen 
worden uitgezonden met betrekking tot het Synatom-
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Synatom: l’accord de gouvernement est plus clair que la 
note de politique générale à ce propos, et indique que le 
contrôle gouvernemental doit rester strict afi n de garantir 
le fi nancement et le démantèlement à plus long terme.

M.  Kristof Calvo (Ecolo-Groen) constate d’abord 
qu’un grand nombre des questions qu’il a posées lors du 
budget de 2012 demeurent sans réponse. L’intervenant 
reconnaît toutefois que dans un certain nombre de dos-
siers, le ministre a pu avancer, notamment en matière 
de prix, avec l’aide du parlement et du consommateur. 
Pour autant, il n’est pas parvenu à créer un climat 
d’investissement stable, ce qui fi gurait pourtant en tête 
de ses priorités initialement.

L’intervenant se réjouit également que la note de 
politique générale évoque la CANPAN.

Il s’étonne en outre de la réorientation qui est à 
l’œuvre concernant le projet Myrrha (le ministre évoque 
une correction). En réalité, il s’agit simplement de pré-
parer les réacteurs nucléaires de la quatrième généra-
tion. Pourquoi le secrétaire d’État n’est-il pas disposé 
à mener une réfl exion à ce sujet avec le groupe de 
M. Calvo? Pourquoi n’annonce-t-il, pour le CEN, qu’une 
légère correction du projet Myrrha, au lieu d’un contrat 
de gestion?

En ce qui concerne la relation avec le régulateur de 
l’énergie, il faut avoir l’honnêteté de reconnaître que 
la procédure de nomination s’apparente à un véritable 
marchandage. Comment le secrétaire d’État s’y pren-
dra-t-il pour rétablir la sérénité et renforcer la capacité 
d’action du régulateur?

D’après la note de politique générale, il faudra au 
besoin et éventuellement procéder à des adjudications 
publiques: cela signifi e-t-il que l ’on n’a pas encore 
décidé si ces adjudications auraient lieu? La valeur 
ajoutée concrète d’une telle initiative a-t-elle fait l’objet 
d’un débat approfondi? L’intervenant même n’est en 
effet pas encore convaincu. Il constate en particulier 
que des centrales au gaz performantes sont aujourd’hui 
fermées: ne serait-il pas plus efficace d’utiliser ces uni-
tés non nucléaires existantes?

L’intervenant ne trouve dans la note de politique 
générale aucune trace de la responsabilité illimitée 
des opérateurs nucléaires, alors que cette mesure 
fi gurait dans l’accord de gouvernement. L’expérience 
de TEPCO au Japon prouve malheureusement que le 
plafond belge actuel de 1,2 milliard d’euros pourrait se 
révéler totalement insuffisant.

L’intervenant aurait en outre souhaité voir progresser 
plus rapidement le dossier du “one stop shop”.

fonds: het regeerakkoord is hierover duidelijker dan de 
beleidsnota en stelt dat de regeringscontrole hierop 
sterk moet blijven teneinde de fi nanciering van de ont-
manteling op langere termijn te garanderen.

De heer Kristof Calvo (Ecolo-Groen) stelt vooraf vast 
dat  vele vragen uit zijn tussenkomst bij de begroting 
van 2012 momenteel nog steeds openstaan. Hij geeft 
wel toe dat de minister voor een aantal zaken een stap 
voorwaarts heeft kunnen  zetten, onder andere inzake 
de prijzen, met behulp van het parlement en de consu-
ment. Hij is er tot nu toe echter niet in geslaagd om te 
zorgen voor een stabiel investeringsklimaat, hetgeen 
initieel nochtans zijn eerste prioriteit was.

Spreker verheugt er zich ook over dat de CANVEK 
wordt hernomen in de beleidsnota.

Hij vindt het verder merkwaardig dat er een herori-
entatie heeft plaatsgevonden rond het Myrrha-project 
(de minister spreekt van een bijsturing). Eigenlijk gaat 
het gewoon om de voorbereiding van de kernreactoren 
van de vierde generatie. Waarom is de staatssecretaris 
niet bereid tot refl ectie met de fractie van de heer Calvo 
hierover? Waarom wordt voor het SCK slechts een 
lichte bijsturing van het “Myrrha”-project aangekondigd 
in plaats van een beheersovereenkomst?

Wat de relatie met de energieregulator aangaat, moet 
men durven toegeven dat de benoemingsprocedure  
eigenlijk een koehandel is. Hoe zal de staatssecretaris 
ervoor zorgen dat er meer rust komt en meer slagkracht 
voor de regulator?

Volgens de beleidsnota zal er desnoods en eventueel 
worden overgegaan tot openbare aanbestedingen: 
betekent dit dat nog niet beslist is of deze aanbestedingen 
er  zullen komen? Is de concrete meerwaarde van een  
dergelijk initiatief het voorwerp geweest van een grondig 
debat? Spreker zelf is er immers nog niet uit. Hij stelt 
namelijk vast dat performante gascentrales momenteel 
worden gesloten: het zou misschien efficiënter om aan 
de slag te gaan met deze bestaande  niet-nucleaire 
eenheden?

Daarnaast mist spreker in de beleidsnota de onbe-
perkte aansprakelijkheid van de nucleaire operatoren 
terwijl dit in het regeerakkoord is opgenomen. Het 
verhaal van TEPCO in Japan toont helaas aan dat het 
huidige Belgische  plafond van 1,2 miljard euro wel eens 
totaal ontoereikend zou kunnen zijn.

Verder zag spreker graag een snellere vooruitgang 
in het dossier van de “one stop shop”.
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Le ministre peut-il expliciter son idée de considérer 
les nouvelles centrales électriques comme des projets 
stratégiques afi n d’en accélérer la mise en œuvre?

Le ministre envisage-t-il réellement de lever le mora-
toire sur l’enfouissement des déchets nucléaires?

En ce qui concerne le Plan déchets de l’ONDRAF, 
l’intervenant demande si cette question sera traitée par 
le cabinet restreint ou si le parlement y sera également 
associé dès lors qu’il s’agit d’un dossier éthique?

Toujours en ce qui concerne la sécurité d’approvi-
sionnement et le plan d’équipement, le secrétaire d’État 
renvoie, dans sa note de politique générale, aux déci-
sions du Conseil des ministres du 4 juillet 2012 relatives 
à la confi rmation de la sortie du nucléaire et notamment 
à la prolongation de 10 ans envisagée pour Tihange 1. 
L’intervenant y voit une contradiction avec les décla-
rations actuelles du secrétaire d’État selon lesquelles 
nous pourrions nous passer de la capacité nucléaire de 
2000 MW des réacteurs Doel 3 et Tihange 2 arrêtés.

S’agissant des provisions en vue du démantèlement 
des centrales nucléaires, l’année 2013 sera importante 
dans la mesure où la convention conclue avec le sec-
teur s’achève en 2013 et qu’elle sera automatiquement 
prorogée de 10 ans si elle n’est pas dénoncée.

Les notes de politique générale précédentes, notam-
ment celle de 2011, annonçaient une initiative concer-
nant les sites inoccupés mais le dossier n’est toujours 
pas bouclé: soit il faut taxer ces sites, soit il faut les 
remettre sur le marché.

Enfi n, l’intervenant pose plusieurs questions relatives 
au calendrier: l ’adaptation de la loi sur la sortie du 
nucléaire interviendra-t-elle pour le 31 janvier 2013 (date 
précise du vingtième anniversaire de la loi)? Le ministre 
va-t-il attendre jusqu’à la mi-2013 pour encadrer la fer-
meture des unités non nucléaires?

M.  Willem-Frederik Schiltz (Open Vld) constate 
qu’outre la possibilité d’appels d’offres, la note de 
politique générale aborde également la gestion de la 
demande, mais d’une manière plutôt vague: il aurait 
préféré que les deux pistes soient traitées sur un pied 
d’égalité.

L’intervenant espère en outre que les interconnexions 
seront améliorées dans les meilleurs délais.

Kan de minister toelichting geven bij het idee om 
nieuwe elektriciteitscentrales te beschouwen als stra-
tegische projecten teneinde de uitvoering ervan te 
versnellen?

Overweegt de minister verder werkelijk het mo-
ratorium inzake de opmerking van nucleair afval te 
doorbreken?

Wat betreft het afvalplan van Niras, vraagt spreker of 
dit volgens de staatssecretaris een verhaal is voor het 
kernkabinet of dat ook het parlement zal worden betrok-
ken gezien het om een ethisch dossier gaat?

Nog steeds met betrekking tot de bevoorradingsze-
kerheid en het uitrustingsplan verwijst de staatssecre-
taris in zijn beleidsnota naar de beslissingen van de 
Ministerraad van 4 juli 2012 betreffende de bevestiging 
van de nucleaire uitstap en onder meer de voorgeno-
men verlenging van Tihange 1 met 10 jaar. Spreker ziet 
hierin een contradictie met actuele verklaringen van de 
staatssecretaris als zouden we  de 2 000 MW nucle-
aire capaciteit van het stilgelegde Doel 3  en Tihange 
2  kunnen missen.

Wat de provisies voor de ontmanteling van de kern-
centrales betreft wordt 2013 een belangrijk jaar want de 
conventie met de sector loopt af in 2013 en wordt auto-
matisch met 10 jaar verlengd als ze niet wordt opgezegd.

Reeds in de vroegere beleidsnota’s, onder meer in 
2011, werd een initiatief met betrekking tot de onbenutte 
sites aangekondigd maar het dossier is nog steeds niet 
in orde: het komt erop aan de sites te belasten ofwel ze 
terug in de markt te plaatsen.

Tenslotte stelt spreker enkele vragen met betrekking 
tot de timing: zal de aanpassing van de wet op de ker-
nuitstap gebeuren voor 31 januari 2013 (wanneer de wet 
exact 20 jaar oud zal zijn)? Gaat de minister wachten tot  
medio 2013 voor de omkadering van de sluiting van de 
niet-nucleaire eenheden?

De heer Willem-Federik Schiltz (Open Vld) stelt vast 
dat naast de mogelijkheid van overheidsaanbestedingen 
ook het beheer van de vraag wordt aangeraakt in de 
beleidsnota maar op een eerder vage manier: hij zag 
graag beide pistes gelijk behandeld.

Daarnaast hoopt spreker dat de interconnecties zo 
snel mogelijk zullen worden verbeterd.
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Par ailleurs, un problème se pose au niveau du prix 
des énergies renouvelables: il renvoie ici à l’intervention 
de M. Dedecker pour illustrer ce point.

Enfi n, le membre estime que la décision de confi r-
mer la sortie du nucléaire est une bonne décision, qui 
apportera la sérénité et la pacifi cation, mais les centrales 
nucléaires défectueuses viennent momentanément tout 
gâcher: il faut en tout cas davantage de clarté quant au 
processus de sortie du nucléaire.

M.  Peter Logghe (VB) constate que le secrétaire 
d’État a évoqué une concertation avec les grandes 
villes en ce qui concerne l’électricité de secours: quelles 
sont les villes concernées? Le secrétaire d’État peut-il 
apporter des précisions plus concrètes?

Le secrétaire d’État a par ailleurs également annoncé 
qu’Elia allait prendre des mesures concrètes en vue 
de faire aboutir le projet “prise” en mer: comment le 
fi nancera-t-on? Le vice-premier ministre et ministre de 
l’Économie a, lors de l’examen de sa note de politique 
générale, évoqué à cet égard l’idée de l’emprunt popu-
laire, qui permettra de mettre en place un fi nancement 
mixte du projet “prise”: quel est l’avis du secrétaire d’État 
sur cette question?

En ce qui concerne le passage à un système éner-
gétique durable, le même vice-premier ministre a 
évoqué la baisse attendue des prix du gaz, qui serait 
notamment due à l’intensifi cation de l’exploitation du 
“gaz de schiste”: quel est l’avis du secrétaire d’État sur 
cette question? L’exploitation du gaz de schiste n’est, 
en effet, pas une entreprise anodine d’un point de vue 
écologique. Quel est le point de vue du gouvernement 
à propos de l’acquisition éventuelle de gaz de schiste?

L’intervenant constate enfi n que le gouvernement 
maintient le principe de la sortie du nucléaire entre 
2015 et 2025; quel sera le rôle des unités non nucléaires 
en l’occurrence? L’intervenant demande par ailleurs si 
une quelconque modifi cation interviendra dans le dos-
sier de l’interconnexion avec l’Allemagne.

Le secrétaire d’État à l’Environnement, à l’Énergie 
et à la Mobilité fait observer que le Fonds mazout 
présente un léger excédent, mais qu’il est question 
d’une hausse constante du nombre de bénéfi ciaires; 
vu l’augmentation, les crédits prévus pour 2013 seront 
probablement nécesaires.

En ce qui concerne les éoliennes offshore et les sub-
sides accordés à l’électricité verte, il s’agit d’un dossier 
très complexe et le gouvernement s’est effectivement 
en partie inspiré des propositions dites “Dralans”: Dra-

Verder stelt  zich een probleem met betrekking tot de 
prijs van hernieuwbare energie: hij verwijst hier naar de 
tussenkomst van de heer Dedecker ter illustratie van 
dit punt.

Tenslotte is spreker van mening dat de beslissing tot 
bevestiging van de kernuitstap een goede beslissing is 
die zal zorgen voor rust en pacifi catie maar de defecte 
kerncentrales gooien hier momenteel roet in het eten: 
er is in elk geval meer duidelijkheid nodig omtrent het 
uitstaptraject.

De heer Peter Logghe (VB) stelt vast dat de staats-
secretaris heeft gesproken over overleg met de grote 
steden inzake noodelektriciteit: over welke steden gaat 
het? Kan de staatssecretaris hierover meer concrete 
gegevens verstrekken?

Daarnaast kondigde de staatssecretaris ook aan dat 
Elia concrete maatregelen zal nemen om te komen tot 
een zogenaamd stopcontact in de zee: hoe zullen deze 
plannen worden gefi nancierd? De vice-eersteminister 
en minister van economie verwees hiervoor bij de 
bespreking van zijn beleidsnota naar de zogenaamde 
volkslening waarbij men zal komen tot een gemengde 
fi nanciering van het stopcontact: wat is hierover de 
mening van de staatssecretaris?

Wat de overgang naar een duurzaam energiesys-
teem betreft sprak dezelfde vice eerste minister over 
de te verwachten daling van de gasprijzen die onder 
meer te wijten zou zijn aan de toenemende exploitatie 
van zogenaamd schaliegas: wat is hier de mening van 
de staatssecretaris? De exploitatie van schaliegas is 
ecologisch immers geen onschuldige onderneming. 
Wat is het standpunt van de regering met betrekking 
tot eventuele aankopen van schaliegas?

Tenslotte stelt spreker vast dat de regering vasthoudt 
aan het principe van de kernuitstap tussen 2015  en 
2025; welke rol zal hierin worden gespeeld door de 
niet-nucleaire eenheden? Daarnaast vraagt spreker of 
er enige wijziging zal optreden in het dossier van de 
interconnectie met Duitsland?

De staatssceretaris voor Leefmilieu, Energie en 
Mobiliteit wijst erop dat het Stookoliefonds een klein 
overschot vertoont maar er is sprake van een constante 
stijging van het aantal begunstigden; voor 2013 zullen 
gezien de toename de kredieten wellicht nodig zijn.

Wat de offshore windmolens en de subsidiëring van 
groene elektriciteit betreft gaat het om een zeer com-
plex dossier en de regering heeft inderdaad gedeeltelijk 
inspiratie gehaald uit de zogenaamde voorstellen 
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lans accroît le dynamisme du système tout en tenant 
compte du prix de l’électricité et des coûts d’entretien, 
de même que de la rentabilité pour les investisseurs. Les 
40 millions d’euros cités, fi xés lors du dernier conclave 
budgétaire, seront utilisés pour réduire le coût des 
éoliennes offshore. Cette approche ne peut être suivie 
que dans un système à long terme. Dans l’intervalle, 
tous les intéressés partagent la même vision: il doit y 
avoir une rentabilité équitable pour qui a investi et, à 
cet égard, une approche plus dynamique s’impose, à 
l’instar de ce qu’applique le principe Dralans, de même 
qu’une dégressivité accrue et un plafond pour les gros 
consommateurs, comme pour la cotisation fédérale.

Quoi qu’il en soit, aucune nouvelle concession ne 
sera attribuée avant l’élaboration du nouveau système 
de fi nancement et la réalisation d’une évaluation.

Pour ce qui est du fonds des produits pétroliers, le 
ministre vérifi era d’où provient l’écart existant entre les 
tableaux, d’une part, et la justifi cation, d’autre part; il 
n’est en tout cas pas question de changement dans le 
cadre du personnel.

En ce qui concerne les centrales nucléaires, le 
secrétaire d’État constate qu’à l ’heure actuelle, la 
majorité n’est en tout état de cause pas disposée à faire 
construire de nouvelles centrales (ainsi que le proposait 
la N-VA), ce qui ne signifi e toutefois pas qu’il ne faudra 
plus investir dans l ’énergie nucléaire et notamment 
dans le projet “Myrrha”. Ne pas investir dans le secteur 
nucléaire serait une grave erreur: en effet, nous serons 
encore confrontés à l’avenir à des défi s de taille, comme 
ceux du traitement des déchets et du démantèlement.

Pour ce qui est de la volonté de maîtriser plus effi-
cacement la demande d’électricité, l’autorité fédérale a 
pour la première fois transmis aux Régions le scénario 
à suivre dans les situations d’urgence: on sait enfi n 
aujourd’hui quelles sont les lignes qui pourraient ne 
plus être alimentées. Le secrétaire d’État est disposé 
à se concerter avec les Régions et communique avec 
les gestionnaires du réseau de distribution.

En ce qui concerne le “one stop shop”, le secré-
taire d’État répond que cette matière est actuellement 
débattue au sein du groupe CONCERE: en effet, il est 
dans l’intérêt de tous de pouvoir disposer d’informa-
tions centralisées afférentes au développement des 
nouveaux projets.

Il conviendra du reste de prendre une décision de 
principe au sujet de l’enfouissement et du retraitement 
des déchets nucléaires: la question du retraitement a 
un impact sur l’enfouissement.

—”Dralans”: Dralans maakt het systeem dynamischer, 
en neemt hierbij ook de prijs van elektriciteit en de onder-
houdskosten in aanmerking evenals de rentabiliteit voor 
de investeerders. De aangehaalde 40 miljoen euro die 
werden vastgelegd tijdens het laatste begrotingsoverleg 
zullen worden gebruikt om de kostprijs van de offshore 
windmolens te verminderen. Deze benadering is alleen 
mogelijk in een lange termijnsysteem. Ondertussen de-
len alle betrokkenen dezelfde visie: er dient sprake te zijn 
van een eerlijke rentabiliteit voor wie heeft geïnvesteerd 
en daartoe is een meer dynamische benadering nodig 
zoals gehanteerd door het Dralans-principe, evenals 
een grotere degressiviteit en een plafond voor de grote 
gebruikers, zoals voor de federale bijdrage.

In elk geval zullen geen nieuwe concessies worden 
verleend vooraleer het nieuwe fi nancieringssysteem is 
opgebouwd en er een evaluatie werd uitgevoerd.

Wat het fonds voor de aardolieproducten betreft 
zal de minister nagaan vanwaar dat verschil afkom-
stig Is tussen enerzijds de tabellen en anderzijds de 
verantwoording;in elk geval is er geen sprake van ver-
anderingen in het personeelsbestand.

Wat de kerncentrales betreft stelt de staatssecretaris 
vast dat er momenteel binnen de meerderheid alleszins 
geen bereidheid is om nieuwe centrales bij te bouwen 
(dit was een voorstel van de N-VA) maar zulks betekent 
niet dat geen investeringen moeten worden gedaan in 
kernenergie zoals onder andere in het “Myrrha”-project. 
De grootste vergissing die men nu kan maken zou juist 
zijn om niet te investeren in de nucleaire sector: de uit-
dagingen voor de toekomst zoals de behandeling van 
het afval en de ontmanteling blijven immers zeer groot.

Wat de betere beheersing van de vraag naar elektri-
citeit aangaat, heeft de federale overheid voor de eerste 
maal het scenario voor noodsituaties bezorgd aan de 
Gewesten: er bestaat nu eindelijk duidelijkheid over 
welke lijnen mogelijk zullen worden stilgelegd.

 De staatssecretaris is bereid om hierover met de 
Gewesten een discussie te voeren en communiceert 
met de distributienetbeheerders.

Met betrekking tot de “one stop shop” antwoordt  de 
staatssecretaris dat de discussie in de ENOVER- groep 
aan de gang is: iedereen heeft immers belang om te 
kunnen beschikken over gecentraliseerde informatie 
over de ontwikkeling van nieuwe projecten

Wat het nucleaire afval aangaat is er een principebe-
slissing nodig met betrekking tot berging en opwerking: 
de kwestie van de opwerking heeft een invloed op de 
berging.
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Le parc automobile des pouvoirs publics devra par 
ailleurs accueillir une gamme plus diversifi ée de voitures 
électriques, ainsi que des véhicules au gaz naturel.

Si le blocage des prix a été un tel succès, c’est parce 
qu’il a été combiné à d’autres mesures telles que la 
transposition du troisième paquet, qui a été réalisée par 
le Parlement même. Le déblocage a ensuite contraint 
les différents opérateurs à prendre position concernant 
les prix. Pour ce qui est des questions relatives aux 
centrales de Doel et de Tihange, le secrétaire d’État 
renvoie à son collègue en charge de l’Intérieur: l’Agence 
fédérale de contrôle nucléaire publiera prochainement 
un rapport à ce sujet.

La question du plan d’équipement et de la procédure 
d’appel d’offres est étroitement liée à une meilleure maî-
trise de la demande d’électricité: grâce aux procédures 
d’adjudication, on touche en effet très peu au marché 
au lieu de créer un troisième marché. Il est sans doute 
préférable d’attendre qu’une décision défi nitive ait été 
prise concernant Doel 3 et Tihange 2 avant de lancer 
la procédure d’adjudication.

À l ’attention de M.  Calvo, le secrétaire d ’État 
répète que nous pouvons en effet nous passer de ces 
2000 MW. Il n’est cependant pas prêt, contrairement, 
manifestement, à M. Calvo, à occasionner, afi n de pou-
voir fermer les unités nucléaires, une pollution maximale 
en utilisant d’anciennes centrales à charbon, qui doivent 
normalement être mises hors service en 2015. Le secré-
taire d’État préfère une solution permettant d’obtenir 
le meilleur prix, notamment pour les consommateurs, 
mais respectant aussi l’environnement et basée sur une 
vision à long terme durable: les investissements dans les 
centrales au gaz témoignent d’une vision à long terme 
et permettent de maintenir la sortie du nucléaire: tel est 
le choix de la Belgique. Le secrétaire d’État souhaite 
en outre une situation à court et moyen terme qui soit 
viable, notamment pour la période entre 2013 et 2017 et 
à partir de 2025-2050.

À l ’attention de M.  Clarinval, le secrétaire d’État 
souligne qu’Elia assure depuis peu un monitoring. Les 
70 MW de contrats interruptibles ont déjà été contractés 
par Elia. Le fonds Kyoto est fi nancé par la cotisation 
fédérale: il y a suffisamment d’argent pour honorer les 
engagements existants.

En ce qui concerne un black-out éventuel, il importe 
de disposer d’un plan d’urgence et de savoir ce qu’il 
convient de faire concrètement en cas de crise: pour 
le moment, l’information est échangée avec les com-
munes, les provinces, les Régions et l’autorité fédérale.

Het opnemen van elektrische wagens in het wagen-
park van de overheid moet gediversifi eerd zijn en zou 
ook gelden voor voertuigen op aardgas.

De prijsblokkering is inderdaad een succes geble-
ken maar zulks is te wijten aan het feit dat ook andere 
maatregelen werden getroffen zoals de omzetting van 
het derde pakket die door het parlement zelf werd uit-
gevoerd. Door de deblokkering werden vervolgens ook 
alle operatoren verplicht om een standpunt in te nemen 
ten opzichte van de prijzen. Voor de vragen rond de 
centrales in Doel en Tihange verwijst de minister naar 
zijn collega bevoegd voor Binnenlandse Zaken: het fe-
deraal agentschap voor nucleaire controle zal hierover 
eerstdaags een rapport publiceren.

De kwestie van het uitrustingsplan en de aanbe-
stedingsprocedure is nauw gelieerd aan een betere 
beheersing van de vraag naar elektriciteit: door de 
aanbestedingsprocedures wordt immers minimaal 
geraakt aan de markt in plaats van een derde markt 
te creëren. Het is wellicht best om te wachten met de 
aanbestedingsprocedure tot een defi nitieve beslissing 
is genomen over Doel 3 en Tihange 2.

Ter attentie van de heer Calvo herhaalt de staatsse-
cretaris dat we inderdaad die 2 000 MW kunnen missen. 
Hij is echter niet bereid, maar de heer Calvo blijkbaar 
wel, teneinde de nucleaire eenheden te kunnen sluiten, 
om maximaal te vervuilen met oude kolencentrales, die 
in 2015 normaal gezien buiten gebruik moeten worden 
gesteld. De staatssecretaris verkiest een oplossing 
waarbij de beste prijs wordt gerealiseerd, onder andere 
voor de consumenten, maar die ook het milieu respec-
teert en die is gebaseerd op een duurzame langeter-
mijnvisie: investeringen in gascentrales getuigen van 
langetermijnvisie en laten toe de uitstap uit kernenergie 
te behouden: dit is de keuze van België. De staatsse-
cretaris wenst  bovendien ook nog een leefbare situatie 
op de korte en middellange termijn, onder andere voor 
de periode tussen 2013 en 2017 en vanaf 2025-2050.

Ter attentie van de heer Clarinval wijst de staatsse-
cretaris erop dat een monitoring van de vraag sinds kort 
wordt verzekerd door Elia. De 70 MW onderbreekbare 
contacten zijn nu reeds gecontracteerd door Elia. Het 
Kyotofonds wordt gefi nancierd met de federale bijdrage: 
er is voldoende geld om de bestaande verbintenissen 
te honoreren.

Wat een eventuele black-out aangaat is het belang-
rijk om een noodplan te hebben en om te weten wat 
je concreet gaat doen ingeval van crisis: momenteel 
wordt de informatie uitgewisseld met de gemeenten, 
de  provincies, de Gewesten en de federale overheid.
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L’étude “backcasting 2050” a au moins le mérite 
d’avoir fourni un prix: ce prix est certes très élevé, mais 
l’étude offre tout de même des opportunités.

À l’attention de M. Tuybens, le secrétaire d’État fait 
remarquer que l’autorité fédérale continue à investir 
dans la capacité d’interconnexion. On est actuellement 
en train de créer une interconnexion avec l’Allemagne 
(“Allegro”), mais il faut se rendre compte qu’une telle 
connexion va dans les deux sens, autrement dit qu’elle 
permet tant l’importation que l’exportation, ce qui peut 
évidemment avoir des conséquences contrastées. Pour 
le moment, des études sont réalisées et la connexion 
avec l’Allemagne est prévue pour 2017.

En ce qui concerne le fonds Synatom, le ministre 
confi rme ce qu’il a déjà dit auparavant.

À l’attention de M. Calvo, le secrétaire d’État confi rme 
qu’il est question d’une pacifi cation, mais qu’elle n’est 
pas totale. Comme il l ’a déjà montré, le secrétaire 
d’État va continuer à travailler avec la CREG, comme 
l’Europe l’impose. Il continuera cependant à dire quand 
il n’est pas d’accord avec la CREG. En tout cas, il est 
possible d’améliorer la politique lorsqu’il y a davantage 
de pacifi cation.

En ce qui concerne l’assurance de la responsabilité 
nucléaire, le plafond avait déjà été relevé à 1,2 milliard 
d’euros. Si l’on souhaitait toutefois instaurer une respon-
sabilité illimitée, aucune entreprise ne voudrait l’assurer, 
car cela ne créerait aucun marché et donc aucun acteur.

En ce qui concerne les sites inoccupés, la loi a 
été modifi ée et une procédure est encore en cours. 
Lorsqu’elle sera terminée, on évaluera si une nouvelle 
loi est nécessaire.

Le projet de loi modifiant la loi sur la sortie du 
nucléaire a déjà été adopté en première lecture par le 
gouvernement.

Aucune fermeture d’unité non nucléaire n’aura lieu 
avant septembre 2013: les textes réglementaires doivent 
donc être approuvés avant cette date.

Enfi n, à l’attention de M. Logghe, le secrétaire d’État 
fait observer que le gaz de schiste relève de la compé-
tence des Régions.

De studie “backcasting 2050” heeft de verdienste dat 
ze tenminste een prijs heeft opgeleverd: deze prijs is 
wel zeer hoog maar toch biedt de studie opportuniteiten.

Ter attentie van de heer Tuybens merkt de staatsse-
cretaris op dat de federale overheid blijft investeren in 
interconnectiecapaciteit. Men is momenteel bezig met 
het creëren van een interconnectie met Duitsland (de 
zogenaamde “Allegro”) maar men moet zich realiseren 
dat een dergelijk verbinding in beide richtingen gaat, 
met andere woorden zowel de import als de export 
worden erdoor mogelijk gemaakt en dit kan uiteraard 
tegengestelde gevolgen hebben. Momenteel worden 
studies uitgevoerd en de verbinding met Duitsland is 
voorzien voor 2017.

Inzake het Synatomfonds bevestigt de minister wat 
hij eerder heeft gezegd.

Aan de heer Calvo bevestigt de staatssecretaris dat 
er sprake is van een pacifi catie maar deze is niet totaal. 
Zoals hij reeds heeft getoond zal de staatssecretaris 
blijven verder werken met de CREG, zoals verplicht 
wordt door Europa. Hij zal echter blijven zeggen wan-
neer hij niet akkoord gaat met de CREG. In elk geval is 
het mogelijk tot een beter beleid te komen als er meer 
pacifi catie is.

Inzake de verzekering van de nucleaire aansprakelijk-
heid werd het plafond reeds opgetrokken tot 1,2 miljard 
euro. Wanneer men echter een onbeperkte aanspra-
kelijkheid zou willen invoeren dan zal geen enkele on-
derneming dit willen verzekeren, omdat op die manier 
geen markt wordt gecreëerd en dus ook geen spelers.

Wat de  onbenutte sites betreft werd de wet gewijzigd 
en bovendien is er nog een procedure lopende. Wan-
neer deze afgelopen is, zal worden geëvalueerd  of een 
nieuwe wet noodzakelijk is.

Het wetsontwerp tot wijziging van de wet op de ker-
nuitstap werd reeds in eerste lezing door de regering 
goedgekeurd.

Geen enkele sluiting van een niet-nucleaire eenheid 
zal plaatsvinden voor september 2013: de regelge-
vende teksten dienen dus voor deze datum te worden 
goedgekeurd.

Tenslotte wijst de staatssecretaris erop, ter attentie 
van de heer Logghe, dat schaliegas onder de bevoegd-
heid valt van de Gewesten.
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III. — RÉPLIQUES

M.  Jean Marie Dedecker (LDD) constate qu’aux 
yeux du secrétaire d’État, la note “Dralans” est un fait 
accompli, alors que, pour l’intervenant, elle n’est rien 
de plus qu’une note à débattre. La note précise du reste 
elle-même ne pas avoir tenu compte de la CREG ni de 
la partie dite “non rentable” à propos de laquelle le VITO 
formulait des objections dès 1995. En fait, cela revient 
à dire que le gouvernement demande aux installateurs 
de fi xer le prix.

M.  Kristof Calvo (Ecolo-Groen) insiste afi n que le 
secrétaire d’État remanie sa note de politique générale 
compte tenu des observations qu’il a entendues au 
cours du débat de ce jour.

IV. — VOTE

La commission émet ensuite, par 8 voix contre 2 et 
3 abstentions, un avis favorable sur la section 32 — par-
tim: Énergie du projet de budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2013.

 Le rapporteur, La présidente,

 Willem-Frederik Liesbeth 
 SCHILTZ VAN der AUWERA

III.— REPLIEKEN

De heer Jean Marie Dedecker (LDD) stelt vast dat 
de nota “Dralans” door de staatssecretaris wordt gezien 
als een voldongen feit terwijl deze voor de spreker niet 
meer vormt dan een debatnota. De nota stelt trouwens 
zelf dat geen rekening werd gehouden met de CREG  
en de zogenaamde “onrendabele top” waarover het 
VITO reeds bezwaren uitte in 1995. Eigenlijk komt dit 
erop neer dat de regering aan de installateurs vraagt 
om de prijs te bepalen.

De heer Kristof Calvo (Ecolo-Groen) dringt erop aan 
dat de staatssecretaris zijn beleidsnota zou herwerken 
op basis van de opmerkingen die hij hier vandaag heeft 
gehoord in dit debat.

IV.—  STEMMING

De commissie brengt vervolgens, met 8 tegen 2 stem-
men en 3 onthoudingen, een positief advies uit over 
sectie 32 — partim: Energie van het ontwerp van alge-
mene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 2013.

 De rapporteur, De voorzitter,

 Willem-Frederik Liesbeth 
 SCHILTZ VAN der AUWERA
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